

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Кунижевой Дианы Анзоровны  
по теме «ФИНАНСОВАЯ СУБЪЕКТНОСТЬ КАК КЛЮЧЕВОЙ ПОКАЗАТЕЛЬ  
ФИНАНСОВОЙ КУЛЬТУРЫ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ»

доктора социологических наук, профессора  
Фроловой Елены Викторовны,  
включённого в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.125 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

Кунижева Диана Анзоровна представила диссертацию на тему:  
«Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры  
студенческой молодежи» на соискание учёной степени кандидата  
социологических наук представлена к публичному рассмотрению и защите по  
научной специальности 22.00.03 - Экономическая социология и демография  
(социологические науки)

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности  
22.00.03 - Экономическая социология и демография  
(социологические науки):

- П.2. «Теория и методология экономической социологии»;
- П. 9. «Аксиологические аспекты экономического поведения»;
- П.23. «Финансовое и денежное поведение населения».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите  
диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Кунижева Д.А. предложила решение  
научной задачи теоретико-методологического обоснования и разработки  
концептуальной модели социологического анализа и методики оценки  
финансовой субъектности как ключевого показателя финансовой культуры  
студенческой молодежи в современных условиях социально-экономического  
функционирования российского общества. Предложенная автором модель  
имеет важное теоретическое и практическое значение, поскольку может  
рассматриваться в качестве фундамента разработки рекомендаций по развитию  
финансовой грамотности молодежи.

2) соискатель учёной степени Кунижева Д.А. ввёл в научный оборот  
следующие новые научные результаты:

уточнено определение понятия «финансовая культура молодежи»;  
обоснована роль финансовой культуры в формировании моделей финансового  
поведения, образа жизни молодежи, смыслов, норм и ценностей индивида в  
отношении денег и финансов (С. 35-38; 54-55);

определены характерные свойства финансовой субъектности (С. 53);  
разработана модель социологического анализа финансовой субъектности как ключевого показателя финансовой культуры студенческой молодежи (С. 72-75);

выделены модели взаимосвязи финансовой культуры и финансовой субъектности: «девиантная», «парадоксальная», «комбинированная», «противоречивая», «конструктивно-идеальная» (С. 79-82);

разработана и апробирована методика оценки финансовой субъектности как ключевого показателя финансовой культуры студенческой молодежи; Кунижева Д.А. разработала систему социологических критериев, показателей и индикаторов измерения финансовой культуры (С. 83-91);

определены поведенческие особенности и практики студенческой молодежи при обращении с личными финансами в потребительской, сберегательной, инвестиционной, кредитной, страховой сферах (С. 124-125; 156-157)

определены основополагающие критерии в оценке финансово грамотного поведения и ключевые показатели сформированности финансовой культуры.

3) Диссертация «Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры студенческой молодежи» отличается логичностью изложения, внутренним единством, обусловленным постановкой и решением весьма многоплановых задач. В частности, соблюдена логика изложения материала: от теоретического обоснования специфики и факторов финансовой субъектности и финансовой культуры до эмпирического измерения данных концептов.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Финансовая субъектность как ключевой показатель финансовой культуры студенческой молодежи» подтверждается следующими аргументами:

- использованием широкой теоретической базы из трудов российских и зарубежных ученых в области изучения финансовой культуры, сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике.

- использованием современных, адекватных изучаемым явлениям, методик сбора и обработки исходной информации. В частности, Кунижева Д.А. опирается в своих выводах на материалы исследований, проведенных под своим руководством или с личным участием:

контент-анализ опубликованных трудов по данной теме;

экспертные полуструктурированные интервью (N=28 экспертов, декабрь 2022 г. - февраль 2023 г.);

массовый опрос «Актуальные темы финансовой грамотности и каналы финансового просвещения» (N=1753, ноябрь 2021 г.);

массовый опрос «Финансовое поведение в цифровом пространстве» (N=1000, ноябрь 2022 г.);

глубинные полуструктурированные интервью (N=60, ноябрь-декабрь 2022 г.);

массовый опрос «Финансовая культура российских студентов» (N=4200, апрель- июль 2021г.);

фокусированные групповые интервью (N=21, май 2021г.)

5). Результаты диссертации Кунижевой Д.А. могут найти практическое применение в деятельности органов государственной и региональной власти для оптимизации процессов повышения финансовой грамотности молодежи, разработки образовательных программ формирования финансовой культуры.

6). Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кунижевой Д.А. в науку, который выразился в:

- непосредственном участии в уточнении определения понятия «финансовая культура», выделении таких показателей ее анализа, как общепринятые разделяемые смыслы, общепринятые укорененные практики, финансовая субъектность

- непосредственном участии в определении понятия «финансовой субъектности» как ключевого показателя финансовой культуры

- непосредственном участии в разработке концептуальной модели социологического анализа и системы оценки финансовой субъектности человека/домохозяйства как показателя финансовой культуры

- непосредственном участии в выделении и обосновании основных моделей взаимосвязи финансовой культуры и финансовой субъектности: «Конструктивно-идеальная», «Погранично-рискованная», «Девиантная»

- непосредственном участии в разработке и апробации системы оценки финансовой субъектности как показателя финансовой культуры на примере студенческой молодежи

непосредственном участии соискателя в проведении социологических исследований и получении исходных данных, характеризующих современные практики обращения студенческой молодежи с личными финансами, уровень финансовой субъектности студентов в отношении: зарабатывания, расходования, накопления, сохранения и преумножения денег; принятия трансформаций и инноваций в сфере финансов; нарушений контрактных обязательств и недобросовестных практик в сфере финансов

непосредственном участии соискателя в проведении экспертных опросов, получении и обобщении результатов, характеризующих основополагающие критерии в оценке финансово грамотного поведения, а также ключевые показатели финансовой культуры.

- в подготовке публикаций общим объемом 23,53 п.л. (авторский объем – 4,85 п.л.), в том числе 5 работ общим объемом 4,59 п.л. (авторский объем – 3,06 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России

7). Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кунижевой Д.А. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8). Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 5 работах общим объемом 4,59 п.л. (авторский объем – 3,06 п.л.)

9). Несмотря на высокую оценку диссертационного исследования, хотелось бы указать соискателю не столько на замечания, сколько на направления будущих научных исследований:

- В контексте проведенного теоретического анализа финансовой субъектности личности, хотелось бы пожелать автору проведение дальнейших исследований, позволяющих более глубоко интерпретировать взаимосвязь между смыслами, вкладываемыми молодыми людьми, в свой финансовый выбор и моделями поведения. Интерес могут представлять результаты корреляционного анализа между разделяемыми финансовыми ценностями, нормами и моделями финансового поведения, способностью студентов активно обращаться с деньгами и финансами в сфере потребления, сбережения, инвестирования, кредитования и т.д.

- Учитывая значительный накопленный эмпирический материал, представляется возможным разработка более детализированных рекомендаций субъектам научной, научно-образовательной и информационно-просветительской деятельности с учетом выявленных деструкций в сфере формирования финансовой грамотности.

Вместе с тем, выделенные замечания не снижают общее качество работы и могут быть реализованы автором в ходе дальнейшей научной деятельности.

10). Соискатель учёной степени Кунижева Д.А. в ходе работы над диссертацией показала себя как ответственный, добросовестный ученый, проявила необходимые системные общие теоретические знания по научной специальности 22.00.03 - Экономическая социология и демография; на высоком уровне овладела принципами, логикой и методологией проведения исследований; продемонстрировала умение аргументированно излагать материал о содержании и факторах финансовой субъектности молодежи. Кунижева Д.А. доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач по специальности 22.00.03 - Экономическая социология и демография.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности (22.00.03 - Экономическая социология и демография) и может быть допущена к защите. Диссертация Кунижевой Д.А. соответствует установленным критериям и требованиям.

Фролова Елена Викторовна  
доктор социологических наук,  
профессор

06.05.2024



«06

га  
за